

В диссертационный совет Д 002.030.01
при ФГБУН Институт Африки РАН

ОТЗЫВ

научного руководителя к.э.н. Ткаченко Александра Алексеевича на диссертационную работу Алешина Кирилла Андреевича «Развитие производственной инфраструктуры как фактор углубления мирохозяйственных связей и экономического роста в странах Ближнего Востока в конце XX – начале XXI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Диссертационная работа Алешина К.А. «Развитие производственной инфраструктуры как фактор углубления мирохозяйственных связей и экономического роста в странах Ближнего Востока в конце XX – начале XXI вв.» посвящена исследованию актуальной в научном и практическом отношениях темы. Во многом это определяется существенными сдвигами, произошедшими в экономике стран арабского региона в рассматриваемый период. Они были обусловлены острой необходимостью повысить темпы экономического роста, обеспечить их большую устойчивость, в том числе и за счет диверсификации структуры национальной экономики, преодоления ее сырьевого характера, углубления мирохозяйственных связей. Решение этих ключевых задач хозяйственного развития, ликвидация наиболее острых проявлений социально-экономической отсталости невозможны без формирования основ современной производственной инфраструктуры. Дополнительными факторами, актуализирующими избранную тему диссертационного исследования, стали развертывающиеся в последние десятилетия процессы глобализации, которые понудили арабские государства расширять инфраструктурное строительство и превращать его в важное и неотъемлемое условие современного роста.

При работе над диссертацией автор стремился творчески осмыслить теоретические положения, концепции и оценки особенностей экономического развития исследуемых стран в их связи с

формированием производственной инфраструктуры, содержащиеся в трудах российских и зарубежных ученых.

В основе диссертационного исследования лежит системный подход к изучаемым проблемам. При этом был избран метод комплексного сравнительного анализа, опираясь на который возможно более точно определить соотношение общего и особенного в развитии отрасли в рамках страновых сопоставлений.

В работе автор также применял статистические методы исследования, позволяющие систематизировать достаточно большой массив показателей, характеризующих тенденции развития различных звеньев производственной инфраструктуры стран Ближнего Востока на протяжении длительного периода.

В ходе проведенного исследования процессов формирования производственной инфраструктуры в группе стран Ближнего Востока во второй половине XX – начале XXI вв. доказано позитивное влияние отрасли на развитие национальных хозяйств, экономический рост и мирохозяйственные связи стран региона, выявлены количественные показатели такого влияния. При этом отмечен их не вполне устойчивый характер.

Следует особо отметить, что диссертацию Алешина К.А. отличает научная новизна: соискатель впервые в отечественной научной литературе предпринял попытку обобщить столь широкий круг фактических данных, статистического материала по избранной им теме исследования. В опубликованных в отечественной научной литературе работах обобщены и исследованы либо частные, хотя и весьма важные аспекты исследуемой проблемы, либо относящиеся к тому или иному отдельно взятому государству региона. Сравнительный комплексный анализ, опирающийся на материалы по большой группе стран Ближнего Востока, позволил диссидентанту сформулировать ряд выводов и оценок, концептуальных подходов, отличающихся несомненной новизной.

Необходимо отметить высокую научную, теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования, которая состоит в том, что автором обобщены ведущие тенденции развития ключевых звеньев производственной инфраструктуры на примере стран Ближнего Востока, показан их вклад в формирование современной структуры национального хозяйства. На этой основе определен характер рассматриваемых процессов, их влияние на экономический рост и углубление мирохозяйственных связей, выработаны прогностические оценки относительно перспектив развития в тех или иных странах

ближневосточного региона отдельных звеньев, отраслей производственной инфраструктуры.

Содержащиеся в работе выводы и положения, прогностические оценки представляют несомненный интерес для российских коммерческих организаций, предполагающих расширить свое участие в реализации различных крупных проектов строительства объектов производственной инфраструктуры в странах региона. Это подтверждают полученные положительные отзывы на проведенное исследование.

Диссертация прошла глубокую апробацию: основные положения и результаты диссертации содержатся в тринадцати публикациях, в том числе четыре статьи – в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Помимо этого, по теме диссертации автором сделаны доклады на международной конференции и «круглом столе». При соответствующей доработке рукопись диссертации целесообразно опубликовать.

Анализ вышесказанного позволяет сделать следующие выводы:

1. Диссертация Алешина К.А. является законченной самостоятельной комплексной исследовательской работой, отличающейся высокой актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.
2. Квалифицированный анализ достаточно обширного фактографического и статистического материала обеспечил высокую аргументированность научных результатов исследования.
3. Проведенное Алешином К.А. исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает высоким уровнем подготовленности к проведению самостоятельных научных изысканий, имеет широкую эрудицию в области мировой экономики. Он показал высокое трудолюбие и работоспособность, неоднократно перерабатывая материал по мере появления новой информации, статистических данных и анализа подготовленного ранее труда. Кроме того, правильная реакция Алешина К.А. на замечания научного руководителя и рецензентов работы свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам.

Диссертационное исследование Алешина К.А. «Развитие

производственной инфраструктуры как фактор углубления мирохозяйственный связей и экономического роста в странах Ближнего Востока в конце XX – начале XXI вв.» представляет собой научно-квалификационную работу, удовлетворяет основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам Алешин К.А. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Заведующий Центром изучения стран
Северной Африки и Африканского Рога
ФГБУН Институт Африки РАН, член
Научного совета РАН по проблемам
Африки, кандидат экономических наук



А.А.Ткаченко

Адрес: 123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1

Тел.: (495) 695-62-22

E-mail: alexander.tkachenko@inafr.ru

